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Είναι με ιδιαίτερη χαρά που συμμετέχω και χαιρετίζω το Πολιτικό και Καταστατικό Συνέδριο 

του Δημοκρατικού Κόμματος, και πριν όποιας άλλης αναφοράς θα ήθελα να απευθυνθώ 

προς την Ηγεσία, τα στελέχη και τα μέλη του κόμματος, στέλνοντας μήνυμα εκτίμησης και 

σεβασμού.  

  

Η διαχρονική προσφορά και ο θετικός ρόλος του Δημοκρατικού Κόμματος στην ιστορία της 

πατρίδας μας είναι αδιαμφισβήτητος και τυγχάνει καθολικής αναγνώρισης. Ανάμεσα σε 

πολλά, άξια μνείας είναι η συνδρομή του στην τιτάνια προσπάθεια που κατέβαλε η 

Κυπριακή Δημοκρατία και ο λαός μας για την ανασυγκρότηση της πατρίδας μας από τα 

ερείπια που προκάλεσε η παράνομη τουρκική εισβολή και η -συνεχιζόμενη εδώ και 50 

χρόνια κατοχή.  

  

Σημαντικής σημασίας είναι επίσης η συμβολή του ΔΗΚΟ στην επίτευξη της μεγαλύτερης 

διεθνούς διπλωματικής επιτυχίας της χώρας μας, την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 2004 και, ακολούθως, στην Ευρωζώνη το 2008 κάτι μεγάλης 

σημασίας, καθώς και η ευρύτερη συμμετοχή του Κόμματος στους αγώνες για κοινωνική 

ευημερία, δικαιοσύνη και πρόοδο.  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, θα ήταν παράλειψη εκ μέρους μου να μην αναφερθώ 

ονομαστικά στους δύο πρώην Προέδρους του ΔΗΚΟ, τους αείμνηστους πρώην Προέδρους 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, Σπύρο Κυπριανού και Τάσσο Παπαδόπουλο, δύο εμβληματικές 

προσωπικότητες, των οποίων το αποτύπωμα βρίσκεται στην προμετωπίδα των αγώνων για 

προάσπιση των συμφερόντων της Κυπριακής Δημοκρατίας και του λαού μας. 

  

Η ανάγκη βιώσιμης, λειτουργικής και ανθεκτικής λύσης του εθνικού μας προβλήματος ήταν 

και παραμένει θεμελιώδες αίτημα από ιδρύσεως του ΔΗΚΟ. Ήταν, αν θέλετε, και ένας από 

τους βασικούς λόγους που ιδρύθηκε το Δημοκρατικό Κόμμα. Επιτρέψτε μου, λοιπόν, να 

απευθυνθώ σήμερα προς όλους σας με απόλυτη ειλικρίνεια για να σας διαβεβαιώσω ότι η 

λύση του Κυπριακού είναι και δική μου προτεραιότητα, είναι η ύψιστη φιλοδοξία μου και η 

κορυφαία μου έγνοια.  

Μόλις χθες βράδυ έχω επιστρέψει από τις Βρυξέλλες, μετά την άτυπη διευρυμένη 

συνάντηση της Γενεύης, όπου πετύχαμε μετά από οκτώ χρόνια λόγω των πρωτοβουλιών 

μας, της διεθνούς μας αξιοπιστίας, της ουσιαστικής διασύνδεσης των ευρωτουρκικών με το 

Κυπριακό, μια ουσιαστική κινητικότητα, ένα πρώτο θετικό βήμα, που ελπίζουμε να 

οδηγήσει στην επανέναρξη ουσιαστικών συνομιλιών, πάντα εντός του συμφωνημένου 

πλαισίου. 

Η απόφαση για διορισμό απεσταλμένου από τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών 

είναι ένα σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση που επιθυμούμε, είναι κάτι που επιδιώξαμε 



εδώ και καιρό και θα το αξιοποιήσουμε στον μέγιστο δυνατό βαθμό, προκειμένου να 

δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για να επαναφέρουμε το Κυπριακό σε τροχιά 

διαπραγμάτευσης, πάντοτε, επαναλαμβάνω, στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου και 

των αρχών και αξιών της ΕΕ.  

  

Ο Πρόεδρος του Δημοκρατικού Κόμματος, που ήταν παρών στην Ελβετία και οφείλω να τον 

ευχαριστήσω για τη στήριξη και την εποικοδομητική του στάση, υπήρξε μάρτυρας των 

προσπαθειών που καταβάλαμε, της τακτικής που ακολουθήσαμε προκειμένου η 

πρωτοβουλία του Γενικού Γραμματέα να είναι ουσιαστική και να οδηγήσει σε απτά, θετικά 

αποτελέσματα. Προσπάθειες ασφαλώς που δεν άρχισαν στη Γενεύη, αλλά ήταν το 

αποτέλεσμα της στρατηγικής που ακολουθούμε εδώ και δύο χρόνια, με τις πρωτοβουλίες 

που αναλάβαμε, με την εμπλοκή των Ευρωπαίων εταίρων μας, καθώς και σημαντικών 

δρώντων του διεθνούς συστήματος με τους οποίους έχουμε αναπτύξει συνέργειες, και 

φυσικά των θεσμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η κοινή επιστολή της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Προέδρου του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου προς τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, λίγο πριν την 

έναρξη της άτυπης διευρυμένης συνάντησης στη Γενεύη, ήταν καθοριστικής σημασίας, 

πρόκειται για επιστολή σημείο αναφοράς και τα γραπτά μένουν, που καθορίζει με 

σαφήνεια τη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε σχέση με την επίλυση του Κυπριακού, κάτι 

που αγγίζει φυσικά και τις σχέσεις της Ένωσης με την Τουρκία και τις επιθυμίες της Άγκυρας 

σε μια περίοδο που, τουλάχιστον μέσω δημοσίων δηλώσεων, βλέπουμε ένα ενισχυμένο 

ενδιαφέρον από πλευράς της τουρκικής κυβέρνησης για ουσιαστική πρόοδο στα 

ευρωτουρκικά. Το περιεχόμενο της επιστολής δεν επιτρέπει την οποιαδήποτε παρερμηνεία 

για τη θέση των ευρωπαϊκών θεσμών σε ό,τι αφορά το Κυπριακό και απαντά και σε όσους 

επιμένουν για τους δικούς τους όποιους λόγους που δεν με απασχολούν, να ισχυρίζονται 

ότι το ενδιαφέρον της ΕΕ είναι υποβαθμισμένο.  Εξάλλου, όπως προκύπτει και από τις 

συζητήσεις μου στις Βρυξέλλες τις τελευταίες μέρες, η ΕΕ στοχεύει, όπως και εμείς, η 

Κυπριακή Δημοκρατία, μετά από τη λύση του Κυπριακού, να συνεχίσει να είναι ένας 

αξιόπιστος εταίρος, προβλέψιμος, με προστιθέμενη αξία στη διαδικασία λήψης αποφάσεων 

στις Βρυξέλλες και με ακόμα πιο ενισχυμένο ρόλο στην ιδιαίτερως σημαντική περιοχή της 

ευρύτερης Μέσης Ανατολής. 

  

Και θέλω σήμερα να αξιοποιήσω την παρουσία μου εδώ για να επαναλάβω ότι παρά τις 

όποιες ενδεχόμενες επί μέρους διαφορετικές προσεγγίσεις για θέματα χειρισμών και 

τακτικής, ανάμεσα στο σύνολο του κυπριακού λαού, έχω την έντονη πεποίθηση ότι, επί της 

ουσίας του Κυπριακού δεν έχουμε διαφορετικές θέσεις από τη συντριπτική πλειοψηφία του 

κυπριακού λαού.  Κοινή είναι η ανησυχία για τους κινδύνους που προκαλεί η παρούσα 

κατάσταση πραγμάτων, κοινή είναι και η έγνοια μας για την αναζήτηση λύσης που πρέπει 

να είναι λειτουργική, βιώσιμη και ανθεκτική. Λύση που να επιτρέπει στους νόμιμους 

κατοίκους τούτης της χώρας να διαβιούν, να εργάζονται και να δημιουργούν σε συνθήκες 

ειρήνης, ασφάλειας και ευημερίας. Να ζουν σε ένα κανονικό, σε ένα φυσιολογικό κράτος, 

χωρίς στρατό κατοχής, χωρίς εγγυητές, χωρίς επεμβατικά δικαιώματα. Αυτή είναι η λύση 

που οραματιζόμαστε και επιδιώκουμε. Καθαρά, έντιμα και ειλικρινά.  Αυτή είναι και η 

απάντησή μας σε όσους επιμένουν να θέτουν το αβάσιμο ερώτημα «τί θέλουμε». Θέλουμε 

πολύ απλά οι Κύπριοι Ευρωπαίοι πολίτες τούτης της χώρας να μπορούν να απολαμβάνουν 



τα ίδια ακριβώς δικαιώματα με τους υπόλοιπους Ευρωπαίους πολίτες. Χωρίς εκπτώσεις, 

χωρίς εξαιρέσεις, χωρίς αστερίσκους.  

  

  

Πρόσφατα συμπληρώθηκαν δύο χρόνια διακυβέρνησης της χώρας, μετά τον όρο εντολής 

που μου ανέθεσε ο κυπριακός λαός με τη δική σας καθοριστική, πρωταγωνιστική συμβολή 

για την οποία θα είμαι παντοτινά ευγνώμων. Και με αφορμή την εδώ παρουσία μου, θέλω 

να σας μεταφέρω εκ νέου, πέραν των ευχαριστιών μου, και την έντονή μου επιθυμία, την 

ετοιμότητά μου για περαιτέρω ενίσχυση της μεταξύ μας συνεργασίας, η οποία είμαι 

απόλυτα πεπεισμένος ότι είναι προς το συμφέρον του συνόλου του λαού μας και της 

πατρίδας μας.  

  

Μέσα σε αυτά τα δύο χρόνια διακυβέρνησης, η δουλειά μας, η κοινή μας προσπάθεια 

έφερε σημαντικά αποτελέσματα σε μια σειρά από ζητήματα που απασχολούν τους πολίτες. 

Πολιτικές και προσεγγίσεις που απασχολούν τους πολίτες. Πολιτικές και προσεγγίσεις που 

αγγίζουν την καθημερινότητα των πολιτών και άρχισαν να γίνονται αισθητά. Την ίδια 

στιγμή, από την πρώτη μέρα που αναλάβαμε τη διακυβέρνηση, αγγίξαμε σχεδόν το σύνολο 

των μεγάλων θεμάτων, πολλά από τα οποία χρονολογούνται, και βάλαμε σε πορεία 

υλοποίησης συγκεκριμένα έργα και πολιτικές, με προσήλωση πάντοτε στην 

ανθρωποκεντρική μας προσέγγιση. Επιτρέψτε μου να αναφερθώ πολύ τηλεγραφικά: 

•        Οικονομική σταθερότητα, σήμερα είχαμε νέα αναβάθμιση της κυπριακής οικονομίας 

από Οίκο Αξιολόγησης, ζηλευτός ρυθμός ανάπτυξης, λαμβάνοντας υπόψη τι γίνεται σε 

γεωπολιτικό επίπεδο, αλλά και τις επιδόσεις ισχυρών οικονομικών της Ευρώπης, 

αναβαθμίσεις της κυπριακής οικονομίας, χάρη στη δημοσιονομική μας υπευθυνότητα, 

•        Μείωση της ανεργίας σε ποσοστά του 2008 και δημιουργία συνθηκών πλήρους 

Απασχόλησης, 

•        Αποτελεσματική αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού, 

•        Οικονομική πολιτική που μας επιτρέπει να έχουμε στοχευμένη κοινωνική πολιτική που 

στον προϋπολογισμό του 2025 είναι αυξημένη πέραν του 5%, 

       Οικονομική υπευθυνότητα που μας επιτρέπει να προχωρήσουμε στη στήριξη 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων με πολιτικές πέραν των 700 εκατομμυρίων ευρώ για 

αντιμετώπιση της ακρίβειας και στοχευμένη βοήθεια σε συγκεκριμένες ομάδες του 

πληθυσμού, 

•        Επτά στεγαστικά σχέδια με έμφαση στους Νέους και Οικογένειες, 

•        Παρεμβάσεις για μείωση του ενεργειακού κόστους. Μόλις τη προηγούμενη βδομάδα 

υιοθετήσαμε την 

 πρόταση   του ΔΗΚΟ για μείωση του ΦΠΑ στον ηλεκτρισμό, 

•        Έμπρακτη στήριξη του προσφυγικού κόσμου,  

•        Ενίσχυση των κατοίκων και επιχειρήσεων της υπαίθρου, 



•        Ουσιαστική στήριξη του Πρωτογενούς Τομέα με σχέδια που ξεπερνούν τα δέκα εκ. 

ευρώ. 

•        Αύξηση του κατώτατου μισθού, 

•        Αναβάθμιση των υπηρεσιών Υγείας και Παιδείας, 

•        Τρεις δέσμες μέτρων για Δημογραφική Ανάκαμψη, 

•        Μεταρρυθμίσεις σε Θεσμούς και Υπηρεσίες, 

•        Ψηφιοποίηση του Κράτους, 

•        Πρόγραμμα στήριξης της Τρίτης Ηλικίας, 

•        Ουσιαστικά μέτρα για προώθηση της διαφάνειας και της λογοδοσίας,  

•        Αναβάθμιση της αμυντικής ικανότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας και ενδυνάμωση 

των παραγόντων ισχύος της χώρας μας, και 

•        Ενίσχυση της διεθνούς υπόστασης της Κυπριακής Δημοκρατίας με μια εξωστρεφή 

εξωτερική πολιτική που ενισχύει ουσιαστικά με πράξεις και όχι με λόγια, το περιφερειακό 

και διεθνές αποτύπωμα της χώρας μας. 

  

Μόλις πρόσφατα εξαγγείλαμε επίσης το πλαίσιο εισηγήσεων για τον φορολογικό 

μετασχηματισμό της χώρας μετά από 23 χρόνια, μια εμβληματική μεταρρύθμιση που 

στοχεύει στη δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος, στον περιορισμό των κοινωνικών 

ανισοτήτων, στην ενίσχυση της Μεσαίας Τάξης, στην ενίσχυση της οικονομικής 

δραστηριότητας και στην αντιμετώπιση σοβαρών προκλήσεων, όπως το Στεγαστικό και την 

Υπογεννητικότητα. Επόμενος στόχος προς την ίδια κατεύθυνση είναι και η επικείμενη 

μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος, ακόμη μια κορυφαία αλλαγή που στόχο 

έχει να βοηθήσει στην αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος μισθωτών και στην άρση 

κοινωνικών αδικιών.  

  

Όλα όσα προανέφερα, όπως και πολλά άλλα που τροχοδρομήσαμε ή/και υλοποιήσαμε, 

περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα Διακυβέρνησής μας, το οποίο, όπως πολλές φορές έχω 

πει, αποτελεί το συμβόλαιό μας με τον λαό. Το κοινωνικό μας συμβόλαιο που 

διαμορφώθηκε και με τη δική σας ουσιαστική και καθοριστική συμβολή. Μαζί, υλοποιούμε 

όλα όσα έχουμε υποσχεθεί στους πολίτες, οι οποίοι γνωρίζω πολύ καλά ότι αναμένουν από 

εμάς περισσότερα, γρηγορότερα και πιο αποτελεσματικά και χαίρομαι πραγματικά γιατί οι 

προσδοκίες της κοινωνίας από τη δική μας Κυβέρνηση είναι πολύ μεγαλύτερες γιατί οι 

πολίτες τούτου του τόπου αξίζουν τα καλύτερα.  

Εργαζόμαστε πολύ μεθοδικά σε ένα δυσχερές περιβάλλον με πολλές γεωπολιτικές 

ανακατατάξεις και προκλήσεις στο διεθνές σύστημα, έχουμε πλάνο και σχεδιασμό και 

υλοποιούμε όλα όσα έχουμε υποσχεθεί στον κυπριακό λαό. Μακριά από λαϊκίστικες 

προσεγγίσεις και αποτυχημένες συνταγές του παρελθόντος που πλήρωσε ο κυπριακός λαός 

και που μας οδήγησαν σε περιπέτειες, παραμένουμε αταλάντευτα προσηλωμένοι στους 

στόχους μας και στα όσα υποσχεθήκαμε στον κυπριακό λαό. 



  

  

Το Πολιτικό και Καταστατικό Συνέδριο του Δημοκρατικού Κόμματος διεξάγεται σε μια 

περίοδο πολλών προκλήσεων, με μία από τις πιο κορυφαίες την ανάγκη για σμίκρυνση της 

απόστασης ανάμεσα στους πολίτες και την πολιτική. Η συμμετοχή των πολιτών -ειδικότερα 

των Νέων μας- στις εκλογικές διαδικασίες και γενικότερα στο δημόσιο δημοκρατικό 

γίγνεσθαι, η αποκατάσταση του κύρους των θεσμών, η πάταξη της διαφθοράς και πολλά 

άλλα, είναι τα μεγάλα στοιχήματα που δεν μπορούμε να χάσουμε. Και είμαι απόλυτα 

πεπεισμένος ότι και σε αυτές τις μεγάλες προκλήσεις η συμβολή του Δημοκρατικού 

Κόμματος θα είναι αποδοτική και ωφέλιμη.  

Έχουμε όλοι μας – και στέλνω και ένα μήνυμα στα κόμματα της αντιπολίτευσης που 

καθημερινά αναπτύσσουν μια μηδενιστιή κριτική ότι αυτή η κριτική δεν φέρνει 

ψηφοφόρους κοντά τους αλλά απομακρύνει ακόμη περισσότερο κόσμο από την πολιτική - 

υποχρέωση αν θέλουμε να φέρουμε κοντά την κοινωνία, να σταθούμε απέναντι στον 

λαϊκισμό, τις ψευδείς ειδήσεις και την παραπληροφόρηση, την εξυπηρέτηση σκοπιμοτήτων, 

την πολιτική της ατάκας και όλα αυτά που αποτελούν απειλή για τη Δημοκρατία όχι μόνο 

στην πατρίδα μας, αλλά και σε όλα τα κράτη της Ευρώπης. 

Έχω την ακλόνητη πίστη ότι μπορούμε και ταυτόχρονα δεν έχουμε άλλη επιλογή, να 

πορευτούμε στον δρόμο της συνεννόησης και της συνεργασίας, προκειμένου να 

υπηρετήσουμε μαζί κοινές στοχεύσεις,  αμοιβαίες επιδιώξεις αλλά και να αντιμετωπίσουμε 

τις κοινές προκλήσεις. Μας ενώνουν τα ίδια προβλήματα και οι ίδιες έγνοιες, που δεν έχουν 

κομματικό χρώμα, ούτε και ιδεολογικές διαφορές. Εμείς, λοιπόν, τείνουμε χείρα 

συνεργασίας προς όλους όσοι ασπάζονται τα όσα προανέφερα. Και θέλω να σας 

διαβεβαιώσω σήμερα ότι τόσο εγώ όσο και η Κυβέρνηση μας – και χαιρετίζω τη μαζική 

παρουσία των μελών του Υπουργικού Συμβουλίου - θα συνεχίσουμε προς την κατεύθυνση 

της πολιτικής καταλλαγής, μακριά από μεθόδους πόλωσης, μεδενιστικής κριτικής τεχνητές 

κρίσεις και ανούσιες αντιπαραθέσεις.  

  

Αφετηρία, λοιπόν, της δικής μας προσέγγισης και κάθε μας απόφασης είναι να υπηρετούμε 

τους πολίτες και τις ανάγκες τους, τους πολλούς και όχι τους λίγους και τους φίλους μας, με 

ένα και μοναδικό στόχο και επιδίωξη, να αναβαθμίσουμε την ποιότητα της ζωής τους, να 

βελτιώσουμε την καθημερινότητά τους και να τους βοηθήσουμε να αισθάνονται ασφαλείς 

σε όλους τους τομείς, σε μια Κύπρο που αλλάζει, που την αλλάζουμε μαζί. 

  

Σας ευχαριστώ πολύ και εύχομαι κάθε επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου σας. 

 


